

# 草原儿女再出发。两会特别报道

CAOYUANERNVZAI CHUFA

## 新时代焕发新气象

### 崔震代表： 加强边防军民信息化融合

□本报记者 李永桃 实习生 蒋韬

自治区人大代表、32104部队政治委员崔震在分组讨论时指出，“守望相助”是习近平总书记对内蒙古的殷切期望，更是对驻区边防部队和边防官兵的深切嘱托。我们要牢记嘱托，加强边防军民信息化融合，筑牢祖国北疆安全稳定屏障。

崔震代表说，边防是国家的门户，是对外的窗口，也是边疆民族地区共同的家园。内蒙古是边疆民族地区，有着4千多公里的边防，边防军民信息化融合发展更具地域特色，它不是单纯意义上的安全联防，更是实现“强边、兴边、睦边和安边、稳边、固边”的重要举措。为有效履行边防部队边防固防的使命任务，我们积极响应自治区提出的党政军警民联合控边机制，在边境管控、确保边境地区安宁稳定方面做了一些探索和实践。如以撒点布控、定点监控、重点封控、随机管



制，在边境管控、确保边境地区安宁稳定方面做了一些探索和实践。如以撒点布控、定点监控、重点封控、随机管

控为抓手加强边境管理。目前，“四控”机制正在发挥有效作用。但受一些客观因素的制约，“四控”机制还需要在基础设施和信息化建设方面加强保障。

崔震代表建议，要从联控方式、基础设施保障、相关配套政策完善等方面丰富联合控边。如在边防常态巡逻、重要地段设卡盘查等方面实施高效联合，对边境地区水电供应、边防官兵家属随军落户和安置就业等方面予以保障。同时，以军用信息化技术或民用信息化技术为基础，整合社会经济、技术、创新、人才等各方面优势资源，着力构建党政军警民“五位一体”信息共享共管大体系。

“加强边防信息化建设不仅可为边境管控带来新变化，也会助力边境地区经济发展、农牧民生活水平提高。”崔震代表说。

## 新使命激励新作为

### 杨永胜委员： 用政策支持老旧小区加装电梯

□本报记者 及庆玲

“美好生活是老百姓的共同向往。习近平总书记在内蒙古考察时，嘱托我各族人民要拧成一股绳，共同守卫祖国边疆，共同创造美好生活。今年的政府工作报告中，也有城市让生活更美好的表述。”自治区政协委员、内蒙古城市规划市政设计院长杨永胜一开口，就说出3个“美好生活”。

带着让百姓生活更美好的信念，自治区两会上，杨永胜提交了关于老旧小区改造增加电梯的提案。

老旧小区使用功能不完善等问题，直接影响居民的生活质量，尤其是给老年人的生活带来了诸多不便。在调研走访中，杨永胜了解到，虽然老旧小区居民对加装电梯的呼



声很高，但实施起来困难不少。他介绍说，最大的“拦路虎”是沟通难。一是老旧小区加装电梯涉及财政、建

设、规划、消防、市政、质量技术监督等多个部门；二是很多住户对资金筹措等难以达成一致。

“近年来，北京、上海等多地开展了老旧小区加装电梯的工作，为我区开展此项工作提供了丰富经验。”杨永胜建议，各级政府应该按照简政放权、优化服务、共同缔造的原则，简化相关报批流程，统筹协调有关部门，自上而下逐级分工协作；出台指导性文件，制订完善的实施方案，做好与居民、社区方面的沟通协调，尤其要做好与物业的协调工作，争取多方支持和配合；多渠道筹集加装电梯的费用，与业主充分协商后，按一定比例共同出资。同时，作为民生工程，政府也应安排一部分资金给予补贴，以此鼓励并推进加装电梯工作。

### 赵子夫代表： 种养结合生态循环农牧业值得提倡

□本报记者 李文明

“努力让农牧民过上好日子”，是习近平总书记在我区考察时的深情嘱托。今年政府工作报告又将“实施乡村振兴战略”作为2018年的主要工作之一。我认为，乡村振兴的重中之重是产业兴旺，可以从推动种养结合入手，进一步拓宽农牧民增收渠道。”在呼和浩特市代表团分组讨论会上，自治区人大代表、内蒙古伊利集团乳业技术研究院科学部科学部研究室经理赵子夫提议。

作为自治区农牧业产业化龙头企业——伊利集团的一员，赵子夫最关心的是全区农牧业发展。他认为，近年来，全区农牧业持续稳定发展，为自治区经济社会发展提供了有力支撑。随着经济发展进入新常态，农牧业发



展的内外部环境正发生着深刻变化，生态环境和资源条件“紧箍咒”越来越紧，农牧业和农村牧区环境治理的要

求也越来越迫切。但是全区粮食作物播种面积增长速度远不及牲畜养殖增长速度，导致全区种养不能完全匹配，出现了养远大于种的局面。

习近平总书记在考察时指出，要把农牧业发展好，加快推进农牧业现代化，促进牧区又好又快发展。“贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，优化调整种养业结构，加强种养结合，搭建农牧业内部循环链条，开展规模化种养、一体化建设，不断提高土地产出率、资源利用率和劳动生产率，是既保粮食满仓又保绿水青山，促进农业绿色发展的有效途径。”赵子夫建议农牧民坚持“以地定畜、以种定养”，根据土地承载能力确定畜禽养殖规模，促使种养业在布局上相协调，在规模上相匹配。通过打造规模化养殖、种植实现种养一体化，带动农牧业产业发展，提高农牧民增收能力。

### 陈佰山委员： 在大兴安岭林区建设一座自然生态博物馆

□本报记者 冯雪玉

习近平总书记考察我区时强调，内蒙古是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区，要努力把内蒙古建设成我国北方重要的生态安全屏障。

政协委员、内蒙古大兴安岭重点国有林管理局党委书记陈佰山带来的提案，与生态建设息息相关。他呼吁在内蒙古大兴安岭重点国有林区建设一座自然生态博物馆。

陈佰山介绍说：“大兴安岭生态功能区有10.67万平方公里，是我国面积最大的国有林区，拥有完整的森林、草原、湿地生态系统。近年来，通过有效保护，森林质量明显提升，野生动植物数量逐年增多。2015年内蒙古大兴安岭重点国有林区全面停



止天然林商业性采伐，林业发展模式由木材生产为主转变为生态修复和建设为主。”

陈佰山说：“当前，生态文明理念深入人心，到林区旅游观光的人数逐年攀升。建设自然生态博物馆可以使游客在游览林区山水的同时，了解到浓厚的森工文化，增加旅游的文化内涵。同时，自然生态博物馆还具有科普教育功能，利用丰富的藏品直观地展示林区地形地貌、野生物种、水文地质等自然资源状况，提升公众生态文明意识。自然生态博物馆还是开展科学研究的基地，大量完整的野生动植物标本资源，为科研实验提供了丰富素材。”

“博物馆是人类文明发展的缩影，是一个地区科学、教育、文化建设的重要标志。”陈佰山说，今年的政府工作报告提出要注重各类博物馆、艺术馆等文化载体建设，希望这个提案能够引起社会关注。

### 张新代表： 对传统村落应该立法保护

□本报记者 赵丹

“习近平总书记考察内蒙古时提出，把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽。政府工作报告中提出，要大力弘扬中华优秀传统文化，保护和弘扬草原文化，这是对贯彻落实习近平总书记考察内蒙古时重要讲话精神的重要推动。”读到政府工作报告中有关传统文化保护传承的部分，张新代表感到振奋。她建议将《内蒙古自治区传统村落保护条例》提上立法日程，通过立法扭转传统村落消失较快的局面，同时加大保护工作力度。

据张新代表介绍，由于历史源远流长、民族文化多元，内蒙古地区的传统村落具有多样性。传统村落包含着蒙、汉、满等多个民族独



特的历史记忆、方言、乡约乡规、生产方式等，具有独特的精神文化内涵，丰富的文化内涵因为村落的

存在而存在，并使村落传承的文化更加厚重鲜活。目前，我国已经开展了4批国家传统村落评审认定工作，内蒙古共有44个国家传统村落入选名录。从历史文化角度看，传统村落是历史文化的鲜活载体。加强对传统村落的保护，可以使城镇建筑更好地体现地域特征和民族特色，为城镇化发展保留可资借鉴的历史文化脉络。

近年来，我区一些民房经过不同年代的翻修新建，已经失去了原有的历史风貌，有些虽然保持了传统村落的完整性，也需进行抢救性保护。

张新代表建议，要依法做好对已经申报确定的传统村落的建设工作；通过立法明确资金来源、保护与利用要求等，推进依法保护建设的进程。

### 薛昇旗委员： 尽快启动煤电价格联动机制

□本报记者 陈春艳

自治区两会上，一些政协委员分组讨论政府工作报告时认为，报告对“深化供给侧结构性改革”“提高保障和改善民生水平”作出了明确部署，进一步为企业持续健康发展，更好服务民生指明了方向。

自治区政协委员、内蒙古能源发电投资集团有限公司党委书记薛昇旗的提案，也与提高保障和改善民生水平息息相关。他说：“习近平总书记考察内蒙古时要求，着力保障和改善民生。煤电企业作为关系国计民生的重要企业，其生存发展一直备受关注。”

薛昇旗的提案内容是：推动煤电价格联动机制改革，促进煤电企



业健康稳定发展。他介绍，当前煤电企业正面临着产能过剩、用煤成本高等问题。2016年下半年，煤价

止住连年跌势，开始反弹。由于煤炭成本占煤电行业经营成本的60%以上，大幅上涨的煤价使得煤电行业经营成本持续攀升。

薛昇旗建议，为保障煤电行业可持续健康发展，应尽快启动煤电价格联动机制，有效疏解煤电成本；合理缩短联动周期，维持火电企业的基本运行。若煤电价格联动机制不启动，政府应积极引导电力市场健康有序发展，科学合理推动发电侧与输电侧利益分配机制改革，进一步明确输配电价，通过减小市场化交易电价降幅，减少交易份额的方式，帮助煤电企业消化上涨煤价，达到提升煤电企业营业收入、抑制亏损的效果，逐步向着煤电价格联动机制过渡，解决当前煤电企业生存困境。

### 刘洪亮代表： 引导新能源汽车产业深度发展势在必行

□本报记者 梁亮

“习近平总书记考察内蒙古时指出，要积极构建多元发展、多极支撑的现代产业。自治区政府工作报告中也提到要培育新能源汽车产业。那么，对于资源丰富、产业基础雄厚的内蒙古来说，引导新能源汽车产业深度发展势在必行。”刘洪亮代表说。

刘洪亮是内蒙古沃特玛新能源汽车城生产部的组长，作为业内人士，他认为加快发展新能源汽车，既能有效缓解能源和环境压力，也是推动我区经济社会绿色发展、加快产业转型升级、培育新的经济增长点的战略举措。

习近平总书记考察内蒙古时指出，要加快用高新技术和先进适用技术改造传统产业和传统企业，增强传统产业活力和竞争力。刘洪亮说，用



高新技术和先进适用技术改造传统产业、就要大力促进新能源汽车产业的发展。为此他建议：一是政府结

合自治区实际，出台进一步支持新能源汽车产业发展的政策措施，向中上游企业覆盖。落实国家财税支持政策，加大对购买新能源汽车补贴力度。同时，完善补贴体系，对新能源汽车企业技术创新投入给予补贴，对技术创新成果给予财政专项奖励。研究制定新能源汽车产业标准，完善项目建设、研发创新、基础设施建设、交通运输、检验检测等方面的配套政策。二是积极配合地域经济发展刚需，通过政策引导，鼓励人们主动使用新能源汽车。鼓励政府机关、公共机构以及公交车、出租车公司等采购新能源汽车，提高新能源汽车在重点领域的使用比例。鼓励和支持社会各方力量改造和新建新能源汽车停车位及充电设施，提高充电桩覆盖率和城市主城区覆盖密度，为新能源汽车推广解决后顾之忧。

### 魏山虎委员： 加大对民办教育扶持力度

□本报记者 白丹

“教育是百姓最为关注的民生问题之一。习近平总书记在考察内蒙古时指出，要加快社会事业发展，突出做好教育、就业、收入分配、医药卫生、住房保障等民生工作。此次自治区两会上，政府工作报告也把发展公平而有质量的教育列为2018年主要工作之一。我们教育工作者应该为实现这个目标更加努力。”魏山虎委员说。

近几年，魏山虎委员一直关注民办教育的发展。“在现代教育体系中，民办教育作为公办教育的有益补充，它的地位是不可替代的。目前，民办教育存在办学资金不足、教师难招、教学质量良莠不齐等困难，因此，我带来了关于全



区民办教育发展的提案。”魏山虎说。魏山虎建议：要加大财政对民

办教育的扶持力度，建立健全政府补贴制度，并将扶持及补贴资金纳入预算，将财政支持落到实处；要提高民办教师教师的待遇，改革民办学校教师的社会保障制度，建立政府、学校、教师个人分担的社保缴费机制；应进一步明确公办教师在民办学校帮扶支教期间的待遇问题，给这些在民办学校支教的公办教师吃下定心丸。

“教师的待遇提高了，自然会吸引更多的优秀人才来到民办学校，教学质量也会得到提升。今年1月2日，自治区政府下发了《内蒙古自治区人民政府关于鼓励社会力量兴办教育促进民办教育健康发展的实施意见》，为民办教育下一步发展指明了方向。我坚信我区民办教育的明天会越来越好。”魏山虎信心满满地说。